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za inozemstvo 30. L. Oglasi, za 1 mm 
višine in širokosii 1 kolone (65 mm): 
za trgovske in obrtne oglase 50 stot, 
za osmrtnice, zahvale, poslana, va­
bila L. 1"20, oglase denarnih za­
vodov L 2'— Mali oglasi: 30 stot. 

za besedo, najmanj L 5'-

] francoski in da se otroci ponču-; 
jejo v verstvu v nemškem jeziku. •
To vse je napačno in neobhodno 
potrebno je, da ostane to napačno 
ne samo na papirju, ampak tudi v j 
resnici.» i

Na Francoskem
Te dni so imeli dijaki iz Alza­

cije zborovanje v Strasbourgu, 
mestu, ki ima tudi univerzo. Tega. 
zborovanja so se udeležili ugledni 
šolniki, predstavniki oblastev in 
sam francoiski ministrski predsed­
nik Raymond Poincare.

'Njegova navzočnost ob takem__ _ _________ „ . . ., .
slavju in na tem mestu, v Alza- misli jemati njihovega narodnega zdravnik» MUan^Kabilac in njegov 
ciji, ki je pripadla Franciji po sve­
tovni vojni, je dala temu dogodku 
posebno važnost in pomembnost.
Še bolj značilna, kakor njegova 
navzočnost so besede, ki jih je iz­
ustil na občnem zboru društva 
prijateljev strasburške univerze.

Novice i* vsega sveta
Mazač obsojen radi goljufije 

na 5 let ječe
Iz besed Poincareja, ki je pred-. Te dni se je vršila pred okrož- 

stavnik francoske vlade in je to-|nim sodiščem v Osijeku (Jugosla- 
rej dovolj merodajen za vladno1 vij a) zanimiva kazenska obravna- 
politiko napram Nemcem v Alza- va. Na zatožni klopi je sedel v Sla- 
ciji, sledi, da Francija Nemcem ne voniji splošno znani «čudodelni

bistva, skruniti njihovih narodnih pomočnik Ar čada. Kabilac je bil 
običajev in dotakniti se njihovega:obtožen, da je lazil po slavonskih 
jezika. Pač pa sledi, da misli spo- selih in se predstavljal neukim 
štovati narodnost onih, ki so jih ljudem za zdravnika, ki more
po svetovni vojni dobili v svoje brez vsakih težkoč ozdraviti vsako in ü njej se bod(> morale skriti 
državne meje bolezen ter jim prodajal neke ^

če so navedene besede franco- brezvredne tekočine, kot zdravila, 
skega ministrskega predsednika Prevard je veliko število «pacijen

vendar pa sladki sen. Kmalu je 
pričel glasno smrčati in to je zbu­
dilo ukradenca, ki je kaj kmalu 
dognal, za kaj gre. Poklical je po­
licijo in Saunier premišljuje v 
zaporu, da: vendar ni bil še pokli­
can za take vrste poklica.

Ogromna ura
Na zgradbi zavarovalne družbe 

«Anker» na Dunaju bodo 1. maja 
odkrili največjo uro sveta, ki poje. 

Ura ima harmonij 1000 piščal

-e,- r. =; ESE-HE
l»g francaskega jezika učijo tudiU „ dvojezični Mi, so se gm-ečiter 
nemsko- , , T) . Ibramtelji francoskega jezika bah, KdraVila ljudi skoraj brezplačno».

Ministrski predsednik Poincare da ne bi fro.ncoski jezik zgubil na Zaenkrat ge bo pa Kabilca
svoji važnosti v sols em pouku 111 «zdravil» brezplačno 5 let v zapo­je na omenjenem zborovanju od­

ločno zavrnil govorice, da Fran­
cija noče izpolnjevati vseh dolž­
nosti, ki so nastale zanjo, ko je 
dobila Alzacijo. Rekel je, da je 
Francija spoštovala v preteklosti 
kakor bo tudi v prihodnjosti tra-

Hotelski tat

dane bi padel na stopnjo drugo- m N|egOV pomočnik je bil opro- 
rednega jezika. Ta bojazen je rav-: vgen 
notako malo utemeljena kot prej-,1
šnje (namreč, da bi “narodne p , hotelsk tatu ni brez
sep-e m običaji ne spoštovali. Op. k p , „ihčnosti
ured.). Potrebno je, da znajo otro- vsaK,e nevarnosti. Poleg gibčnosti

dicije in navade nove dežele. Vsa ci pisati nemško-povsod, kjer go- ^ehufe^da Vtihotapi ^pohoteL 
Itojazen nemškega Mvija je v tem - Ги^

padajo obmejni deželi, v kateri so mnra biti te vpste obrtnik
govorili nemško še pred L 1870.»; У,е(1п<? *a »re™’ Ža ga П6 
(Tega leta so namreč Nemci ' po Henri Saunier Francoz po rodu,
zmne-i md Francozi dobili Viza ,c P° dvajsetletni tovrstnizmagi nad Mancozi dobili Alza : Skušnji ugotoviti, da na žalost

V)ima vseh teh lastnosti, ki jih 
imajo hotelski tatje oziroma ho-

oziru odveč. Nadaljeval pa je do­
besedno tako-le:

«Kljub ponovnim izjavam gosp. 
Charletyja (ta je bil rektor stras­
burške univerze, sedaj je bil ime­
novan za profesorja na pariški 
univerzi. Op. ur.), so hoteli natve- 
ziti Alzačanom, da bo dvojezičen 
pouk v osnovnih (ljudskih) šolah 
postopoma odpravljen. Hoteli so 
natveziti, da skuša Francija od­
praviti alzaški jezik ali pa, da ho­
če zabraniti otrokom, da govorč 
nemško z družinami, ki ne znajo

cijo. Op. ured.)
Tako je govoril Poincare. b te­

mi besedami je francoski ministr­
ski predsednik jasno povedal, da 
bodo. Francozi i v naprej spošto­
vali narodnost Nemcev v Alzaciji 
in da jim ne bodo kratili narob­
nih pravic. Pa to je bilo> v Fran­
ciji in govoril je Poincare.

Rje nas čevelj žali?
Dnevno čujemo to-žbe o našem 

gospodarskem položaju in o naši 
revščini. Res, to je najbolj pereče 
vprašanje, kar jih imamo. Saj iz 
gospodarskega uboštva izvirajo še 
razne druge oblike uboštva, pred­
vsem pa duševnega; in kulturne­
ga. Dobro vemo iz zgodovine, da 
gospodarsko slabo stoječi sloji ni­
so bili nikdar preveč vneti za pro­
sveto, med tem ko pa vidimo, da 
je cvetela znanost in umetnost 
vedno le pri bogatih narodih. Si­
cer pa niso potrebni bogve kakšni 
dokazi iz zgodovine, saj nam vsak­
danje življenje spričuje, kaka ovi­
ra 'je slabi gmotni položaj naših 
ljudi za njih izobrazbo in duševen 
napredek. Časopisje in knjige se 
ne morejo tako razširiti med ljud­
skimi plastmi kot bi bilo potreb­
no. Zakaj ne? — Denarja ni, časa 
ni za čitanje! Tako se pritožuje 
naš kmet, ki je prava žrtev zares 
hude gospodarske krize.

In kaj s to krizo, ali je sploh 
rešljiva? Gotovo da! Odpomoč je 
sicer težka in zahteva od našega 
ljudstva take vrline in zmožnosti, 
ki jih danes ponajveč nima. Zmer­
nosti, delavnosti in varčnosti je 
treba našim ljudem — reči je, da 
sicer niso brez teh vrlin — na dru­
gi strani pa izobrazbe, predvsem 
strokovne kmetske izobrazbe, ki je 
potrebna našemu človeku zato, da 
iztisne iz te naše obubožane in pe­
ščene zemlje vse, kar je mogoče, 
da jo vso izkoristi in tiste iz­
obrazbe, ki je potrebna, da se uve­
de pri nas čim bolj mogoče za­
družno gospodarjenje.

Res opažamo, da se koristni 
nauki naprednega kmetijstva in 
gospodarjenja ne širijo tako kot 
bi se morali, in to' prav vsled po­
manjkanja izobrazbe. Tudi za­
družništvo nima še zadovoljivega 
razmaha. Naši kmetje so vsi ne­
zaupljivi v tem oziru. Ne bomo 
jim zamerili, ko pa je šlo toliko 
zadrug v nič in zlo. In vzrok te­
mu? — Zopet izobrazba! Pri vsa­
kem polomu zadruge, če stvar na­
tančno preiščemo, pridemo do 
spoznanja, da je bila pravzaprav 
nezrelost članstva kriva poloma. 
Ni še pravega naziranja o za­
družnem gospodarstvu. V zadrugi 
se članstvo pomakne v ozadje in 
izroči absolutno vodstvo tajniku 
ali predsedniku, ki je morda še ne­
izkušen po. vrhu, kaj čudno, če jo 
ta zavozi. Zadruge bodo uspevale 
in se mogle vkoreniniti pri nas le 
tedaj, kadar bomo imeli zrelo 
članstvo. Komaj tedaj se bo traj­
no zboljšala naša gospodarska 
kriza, ko se zboljšajo tudi kultur­
ne razmere pri našem kmetu.

Od vsepovsod donijo torej klici 
po izobrazbi. V izobrazbi je pravi 
temelj vsega in tudi naše bodoč­
nosti. To je tista točka, ob katero 
moramo vpreti vsi vzvode svojih 
moči. Prosvetno delo ne sme ostati 
le nekaj postranskega in malo po­
membnega, ampak podlaga vsake­
mu ostalemu delu.

V te svrhe pa rabi naš kmet 
časopisja in knjig, ki se morajo 
čim dalj razširiti med širše plasti. 
V vsaki hiši majhna in skromna 
knjižnica, vsaka hiša tih kulturen 
dom in ognjišče pravega duhov­
nega življenja: to morajo biti sme­
li in steze pri našem delu.

telske podgane, kakor se imenu­
jejo s strokovnim imenom.

Rečenemu Saunieru se je ne­
davno tega posrečilo splaziti se v 
sobo nekega pariškega hotela. On­
di je pobral iz suknjiča spečega 
gosta denar, ki ga je bilo za 800 
frankov.

Toda tedaj se mu je zgodilo to, 
kar ga dela nesposobnega za to vr­
sto poklica. Mesto, da bi bil odšel 
tako, kakor je prišel, sta: ga mir v 
sobi in pravično spanje ukradenca 
zazibala tudi njega v nezasluženi,| cerkev.

vse znane velike ure, kot je ona v 
Antwerpnu in Brugah in druge.

Vsako, uro bodo ljudje slišali 
nemške narodne pesmi in popev­
ke. Poleg tega bo ura igrala tudi 
glasbene komade. Pri tem se bodo 
prikazovale iz ure zgodovinske 
osebe med njimi Karel Veliki, Ru­
dolf Habsburški, Marija Terezija 
in mehikanski cesar Maksimili­
jan.

Ura je mojstrovina današnje 
tehnike. Začeli so jo delati 1. 1914 
po načrti prof. Natscha in urarja 
Moravetza.

Japonka,- ki so jo krstili
V Ljubljani je te dni stopila v 

katoliško cerkev Japonka, ki živi 
že precej let v prestolici Slovenije. 
Gospa Tsune-Ko-Kondo-Skušek je 
rojena na Japonskem. Pred vojno 
se je bila poročila z Ivanom Sku- 
šekom, ki je bil uslužben pri av- 
stro-ogrskem poslaništvu v Pekin­
gu. L. 1920. sta zakonca prišla v 
Ljubljano. Sedaj pa je prestopila 
Tsune-Ko-Kondo-Skušek v katoli­
ško cerkev. Krstil, obhajal in po­
ročil jo je ljubljanski škof Jeglič. 
Njeni hčerki Matička in Erika sta 
bili krščeni,v spovedani, obhajajni 
in birmani. Vse to se je zgodilo v 
eni uri. Gospa je bila oblečena v. 
japonsko oblačilo iz modre svile, 
v katero so bile vtkane krizante­
me in zeleno listje. Pri krstu je 
dobila ime Ničika, mesto prejšnje­
ga Tsune-Ko.

To je prvi slučaj v Jugoslaviji, 
da prestopi Japonka v katoliško

TEDENSKI PREGLED
ITALIJA.

Minuli teden je potekel v zname­
nju proslave obletnice ustanovitve 
Rima in proslave dela.

Bočim je bila prva proslava samo 
zgodovinskega pomena, je druga do­
godek, ki postavlja delo v najširšem 
pomenu besede na nove temelje in 
utira gospodarskemu življenju v dr­
žavi novo smernice. Vse to v skladu 
z idejami revolucije, kakor imenu­
jejo fašisti svoje gibanje.

V četrtek se je v Rimu sestal ve­
liki iašistovski svet, da razpravlja in 
odobri takozvano listino dela (Carta 
del Lavoro), v kateri je v tridesetih 
členih govor o sindikalizmu, o pro­
izvodnji, o dolžnostih in pravicah 
delodajalcev iti delojemalcev in dr. 
Veliki Iašistovski svet je odobril 
predloženo besedilo listine, ki je bila 
objavljena naslednjega dne. Ta Carta 
del Lavoro danes ni še zakon, ki bi 
vezal državljane, marveč so v njej 
izražena le načela fašistovskega poj­
movanja dela. Najbrže pa bodo po­
stali nekateri členi te «Carte» zakon 
za vse obvezen.

Ta dva dogodka so proslavili pre­
tekli četrtek po vsej Italiji s shodi, 
govori in obhodi po mestih.

JUGOSLAVIJA.
V Jugoslaviji ni bilo nobenega važ­

nega dogodka. Vlada je ostala neiz- 
premenjena, v njo ni stopila še no­
bena druga stranka, zato je še pet 
ministrstev še vedno nezasedenih. Vu-

kičevič ni hotel dati nobene izjave, 
ali je njegova vlada volilna. Vsi ugi­
bajo, ali ima sedanja vlada volilni 
mandat ali je samo delovna vlada.

KITAJSKA.
V kitajskih nacijonalističnih vr­

stah je prišlo do odkritega spora med 
dvema strujama. Znano je, da sta 
bili v Kuo-Min-Tangn, kitajski na­
cij on alis tič ni stranki, dve nasprotni 
si struji. Ena je skrajna, ki je pod 
vplivom boljševikov in katere vodi­
telj je Borodin. Ta hoče, da se zrevo- 
lucijonira vsa Kitajska proti velesi­
lam in se Evropejci izženejo iz Kitaj­
ske brez vsakega prizanašanja in 
pogajanj. Vse predpravice, ki so jih 
Evropejci uživali na Kitajskem, naj 
se odpravijo, vsi stiki z velesilami 
naj se prekinejo. Načelo druge, zmer­
nejše stranke je sicer še vedno revo- 
lucijonarno geslo «Kitajska Kitaj­
cem», toda osvobojena Kitajska naj 
obdrži gospodarske stike z Evropejci. 
Ti dve mnenji sta se v Kuo-Min-Tan- 
gu srdito bili za nadvlado. Zmagala 
je bila prva. Toda vrhovni povelj­
nik kitajske nacijonalistične stranke 
Čang-Kaj-Šeg je bil proti vplivu ko­
munistov na kitajsko narodno giba­
nje. Znano je, da je po zasedbi 
Šangaja preganjal boljševike in zaprl 
voditelje delavskih organizacij. Za 
ta nasprotja je svet sicer vedel, ven­
dar je Kuo-Min-Tang na zunaj na­
stopal enotno. Naenkrat pa se je 
Čang-Kaj-šek odkrito postavil pe
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robu iiankauski vladi ter imenoval 
novo nacijonaUstično vlado s sede­
žem v Nankingu, Istočasno se je za­
čelo govoriti, da se bo združil z 
mandžnrskim diktatorjem Čang-Tso- 
Linom ter da bosta skupaj napove­
dala vojpo hankauškim nacijonali- 
stom. Te vesti se pa do dandanes niso 
izkazale za resnične. Pač pa je vlada 
v Hankau odstavila čang-Kaj-šeka 
od vrhovnega poveljstva nacijonalne 
vojske. Dvomljivo pa je, ali bo dose­
gla s tem kak uspeh, ker so častniki 
in vojaki udani svojemu generalu. 
Istočasno je vlada razpisala na Čang- 
Kaj-Šekovo glavo visok denarni zne­
sek.

AVSTRIJA.
Po velikem volilnem boju so se vr­

šile v nedeljo državno- in deželno- 
zborske volitve, katerih se je udele­
žilo visoko število volilnih upravičen­
cev.

Volitve so prinesle socijalnim de­
mokratom nekaj novih mandatov, 
dočim so krščanski soeijalci izgubili 
7 mandatov. V novi državni zbornici 
bo sedelo: 75 krščanskih socijalcev, 
71 socijalnih demokratov, 10 vele- 
nemcev in 9 pristašev kmetske zveze.

Zdi se, da bodo novo vlado, stara 
je namreč odstopila, sestavljali so­
cijalni demokrati.

DNEVNE NOVICE
Istovetnice

Ker se je večkrat zgodilo, da so 
varnostni organi ustavili naše 
ljudi, ko so bili izven svoje ob­
čine in niso imeli dotični ne isto­
vetnice ne kakega drugega doku­
menta, opozarjamo naj si dajo 
napraviti takoj istovetnico. Če­
prav ni i-stovetnica še nujno po­
trebna, je moral že marsikdo se­
deti po 5 dni v zaporu, predno so 
oblasti dognale, kdo da je.

VAŽNO!
Neki naš sotrudnik nam piše:
Ne izstopajte na tržaški centralni 

postaji iz vlaka, predno se ne ustavil
Na postaji je železničarska milica, 
ki pazljivo gleda, kdo bo skočil iz 
premikajočega se vlaka. Tak nepre- 
vidnež mora plačati 25 lir kazni.

Zato opozarjamo ponovno naše 
ljudi, posebno vajence, ki kaj radi 
skačejo. Torej, počakajte, da se vlak 
ustavi, ker bi se vam lahko pripetila 
poleg kazni še kaka nesreča.

Razsodba v Zannibonijevem 
procesu

V petek zvečer je bil zaključen 
v Rimu Zanibonijev proces.

Trije obtoženci in sicer Zanibo- 
ni, gen. Capello in Ursella so bili 
obsojeni na 30 let ječe. Ostali za­
rotniki so bili obsojeni na kazni, 
ki se gibljejo med 12 in 7 let ječe.

Dva obtoženca sta bila oprošče­
na radi pomanjkanja dokazov.

Fantje se zbirajo...
Kot vsako leto, tako so tudi le­

tos polne ceste veselega, petja mla­
dih novincev, ki se podajajo v vo­
jaško službo. Prejšnja, leta so sc 
vpoklici vršili mesec dni preje. 
Kar letos opažamo z veseljem, je 
dosti manj pijanosti. Temu je naj­
brže vzrok pomanjkanje denarja. 
Primanjkuje pa tudi dosti lepega 
petja med tem našim novim ro­
dom. Pa še nekaj kvarnega in ne­
lepega je na tem poslavljanju od 
doma. Povsod so ti mladi fantje 
novinci priredili poslovilne plese. 
S plesom so se poslavljali, ko da 
bi bil ravno ples primeren izraz 
za poslavljanje. Koliko lepše bi 
bilo, ako bi se poslovili z lepo pev^ 
sko prireditvijo ali pa s čim slič­

nim. Seveda je v tem težava, da 
po večini naših vasi mladina, od 
15. do 20. let živi kaj neredno in 
zapuščeno življenje pri kartah, 
po gostilnah, v voglarenju okoli 
hiš po noči in bahaškem fantov-

ali pa so njihove ponudbe zelo 
nizke. Posebno se to občuti sedaj 
pri špargeljnih, klima jo sedaj, ko 
je najboljša sezona, jako nizko 
ceno. Ako se bo to stanje obdržalo., 
bo žalibog isto z izvozom črešenj, 
breskev in vsega drugega.

Župan Žagar.
Tako bo. naslov obširni povesi ni 

knjigi, ki jo bo letos izdala. Gori­
ška Matica. V njej bo opisano trp­
ljenje naše vasi o pričetku vojne, 
tekom vojne ter po vojni. Vojna 
špijunaža, nesrečna usoda tolikih 
zapeljanih naših deklet ob vojni 
fronti ter grozote svetovnega kla­
nja so debile v izvežbanem peresni 
enega izmed naših poznanih in 
priznanih pisateljev svojega moj­
stra. Ta knjiga, ho prav lahko sta­
la ob strani drugim štirim knji­
gam, ki jih bodo letos prejeli na­
ročniki Goriške Matice.

O pozabljivosti.
Vsak ima svoje napake, tako

skem pretepavanju. Le v redkih, tudi poverjeniki Goriške Matice, 
slučajih jih društva pritegujejo iz
kvarnih in sirovih razvad. Vsako­
kratni nabori in pa vpoklici, ki so 
nekako zbiranje moške mladine, 
pa najbolj pokažejo, kako visoka 
je srčna naobrazba naše mladine, 
ljubezen in poznavanje prelepe 
naše slovenske pesmi.

Nočemo na tem mestu mladim 
fantom dolgočasno pridigati. Le 
predobro se zavedamo, da; mladi- 
naj tega ni povsem sama kriva, da 
vzroki ležijo drugje, globoko skri­
ti in težko odpravljivi. V naši mo­
či je pa vendarle, da kljub seda­
njim težkim prilikam te vzroke 
lahko deloma odpravimo in našo 
mladino dvignemo k veselejšemu 
in plemenitejšemu doživljanju nji­
hove sedanje, tako žalostne in 
brezciljne mladosti.

Vsemu odhajajočemu mlademu 
cvetju našega naroda! želimo, da 
bi jim v srcu klila neprestano mi­
sel in spomin na rodno domovi- 
nico, da jim bodo lažji meseci vo> 
jaškega reda in službovanja.

Zato se je lahko zgodilo, da te po­
verjenik ni pozval k vpisu v Gori­
ško Matico. Stopi do njega ali pa 
se kar sam direktno naroči na 
knjige Goriške Matice. Poverjeni­
ki naj pa: tudi čim preje izvrše 
svojo dolžnost.

LE PREPRIČAJTE SE!
Kupi enako količino PEKATETE 
in kakih drugih cenejših vrst, pa 
se boš prepričala, da ho Peka,tet 
znatno več od onih drugih. Katere 
so tedaj cenejše? Zanesljivo prave 

v xk kg originalnih zavojih.

Visoki tečaj lire.
Italijanska lira je zadnje čase 

zelo zrasla v svoji vrednosti na- 
pram drugim valutam. To se po­
sebno poznal pri izvozu naše zele­
njave. Tuji trgovci se radi nenad­
nega dviganja lire čutijo negoto­
vi. Pa tudi cena v lirah jim je se­
daj previsoka, zato ne povprašu­
jejo dosti po našem južnem blagu j

O vzgoji mladine
(Konec)

V zadnjih in predzadnjih «No­
vicah» sem v par potezah orisal 
dolžnost starišev do svojih otro.k. 
S tem je le odprt predal temu važ­
nemu vprašanju. Prepričan sem, 
da se bo še kdo drugi oglasil s 
stvarnimi nasveti in nauki, ki bo­
do starišem podlaga za: pametno 
vzgojo otrok. Rekel sem že, da je 
otroku prva vzgojiteljica in uči­
teljica — domača hiša. Prihodnja 
sreča ali nesreča otro.koVa| Iskrni 
torej na, domači vzgoji. Kar stori­
ta oče in mati za vzgojo, ni praz­
no delo.! Težko: in skoraj, nemo­
goče je kasneje nadomestiti, kar 
sta oče in mati zamudila!

Dobra domača vzgoja je potreb­
na posebno, dandanes, ko preži 
toliko nevarnosti in zapeljevanj! 
Otrok, ki je doma dobro vzgojen, 
se bo vsem poznejšim nevarno­
stim lahko ugibal! Dobra domača 
vzgoja je otroku vse poznejše živ­
ljenje najkrepkejša zaslomba.

Naloga vsakega človeka je, da 
sodeluje pri tej važni nalogi člo­
veštva, da postane meso in kri, 
kar je razumno., resnično in do­
bro. — Kdor ne seje, tudi ne žanje 
in kdor slabo seje, slabo žanje!

V.

ZihteenltB samo zdravila
znamke

F. В0ШШШЕШШ0и1СН!

Iz urada polilit. dr. „Edinost“
v Trstu

S prvim majem dalje se vlagajo 
prošnje za popravo dohodkov na 
premično bogastvo za leto 1928. in 
sicer za kategorije B in G (izhaja­
joči od industrijskih, trgovskih, 
kmetijskih in stanovskih podje­
tij) zasebnih davkoplačevalcev, 
med temi društva s kolektivnim 
imenom in navadnim komandi- 
tom in za zemljiške dohodke.

S tem dnem se vlagajo prošnje 
tudi za popravo dopolnilnega dav­
ka za leto 1928.

Knežak: Na identitetne izkazni­
ce pritisnejo prstni odtis le oni, 
od katerih to, zahtevajo izrecno 
varnostne oblasti; drugim ni tro­
ha.

Josip Štravs — Padež; Vaša 
stvar se nahaja v preiskavi; po­
žurili smo rešitev, do, katere — 
upamo — ni več daleč.

M. černjač — Rakitnik: Sam­
skemu davku so podvrženi vsi ne­
oženjeni moški med 25. in 65. le­
tom starosti. Izvzeti so le katoli­
ški duhovniki in redovniki, voja­
ki, ki imajo gotove obveznosti in 
onim, katerim je poroka zabra­
njena po členu 61 civ. zak. (umo­
bolni) .

Takega slučaja, kakor ste nam 
ga( opisali, pa zakon ne predvi­
deva ter končno ni zabranjena že­
nitev gluhonemim, ki so< tudi 
sposobni za koristonosno delo.

Ne preostaja, kakor, da izpolni 
navadno prijavo ter opomni v to­
zadevni stolpec, da je v breme 
bratu, ker brez dohodkov.

M. —- Postojna; Učiteljem je 
prepovedano' prodaj ati učencem 
šolske potrebščine.

Adolf Dekleva — Bovec: Peš­
polk 77 (Toscana) ima svoj sedež 
v Bresci-ji.

Ferdinand Kranjec — Trnovo:
Odgovor smo Vam dali že v «Edi­
nosti» 27. februarja t. L: Glasom 
člena 20. kr. odi. 12. 7. 1923, štev. 
1491 pritičejo nakazila od dneva, 
ko je bila, invalidnost ugotovljena. 
Ne pomagai sedaj rekurirati; mo­
rali ste se prej pobrigati za zdrav­
niško preiskavo.

Tajništvo.

Drobiž
Število v fašlstovskih organiza­

cijah vpisanih članov znaša 2 mi­
lijona 168 tisoč 823.

Na Madžarskem je 5000 odvet­
nikov, kar je za malo državo ve­
liko, preveč.

Iz Jugoslavije poročajo o popla­
vah v Baranji.

Iz Jugoslavije gre v Ameriko 
vsak dan 8000 navadnih in 3000 
priporočenih pisem.

Poplave, ki jih je povzročilo na­
raščanje Mississipija, so zahteva­
le doslej 200 človeških žrtev.

PODLISTEK

liuii kraji, ljudje In njih 
življenje

Cerkljanske gore.
Lega, gorovje določa smer in obliko 

življenja in duševnost in značaj pre­
bivalstva teh gor. Ni lepih njiv tu, 
mali lazi in jase so raztresene po 
strmih pobočjih gor, le težko dobiš 
malo ravninico, na kateri se razpro­
stira polje. Če gledaš s kakšnega hri­
ba cerkljanski svet, se ti vidi, kakor 
zakrpane beraške hlače. Vse napred­
no poljedelstvo ne pomaga veliko, 
ker se ne da aplicirati. Ni cest do 
polja, slabi kolovozi in steze so, še 
z vozom ni mogoče do vseh njiv, o 
obdelovanju zemlje s stroji tu ni go­
vora. Mnogokje znese tak gorski kme­
tič z ženo in otroci ves gnoj v košu 
na strmo njivo, pridelek spravi do­
mov na isti način. Da, celo zemljo, ki 
mu jo povodnji in plazovi čez jesen 
in zimo znesejo v dolino, mora pri­
nesti v košu nazaj na njivo.

Med najbolj razvitimi panogami 
gospodarstva je sadjarstvo. — Suho 
sadje je vsaj revnejšemu prebival­
stvu, kočarjem, katerih je pač naj­
več, del običajne hrane. Sadjarstvo 
po vojni sila trpi, ker ni pravega iz­
voza in trga. Cerkljansko sadje ne 
more absolutno tekmovati z onim, ki 
pride iz drugih krajev, predvsem ne 
z italijanskim. Pod silo teh tržnih 
neugodnosti ostaja največ doma. Pred 
vojno so žgali iz njega žganje in si 
na tak način izborno pomagali, da­
nes je žganjekuha, radi prevelikih 
taks, popolnoma uničena. Mislim 
namreč žganjekuho v obliki kot je 
bila pred vojno, ko je vsak majhen 
kočar zase žgal žganje. S tem ni torej 
nič, ni rečeno pa da bi zadružna žga­
njekuha ne mogla uspevati, saj je 
ves davčni sistem tak, da je mala 
obrt, malo kmetovalstvo itd. najbolj 
obremenjeno, medtem ko veleposest- 
ništvo, veleobrt in sploh vse, kar se 
proizvaja na debelo, ne pozna te krize 
v toliki meri, ker je davek razme­
roma manjši.

Še vse jasneje se vidi to pri žganje­
kuhi, kjer se vse takse naslanjajo na 
čas uporabe kotla. Kdor jima le ko­
ličkaj vpogleda v prekapavanje in 
kuhanje žganja sploh, mi bo pripo-

znal, da je uporaba kotla za 1000 li­
trov žganja, prekapanih skupno, ne­
pretrgoma; razmeroma mnogo krajša, 
kakor za istih 1000 litrov, če jih ku­
hamo le po 20 litrov skupaj in torej 
50 krat.

Saj se je o zadružni žganjekuhi 
pred časom že mnogo pisalo, le čudno 
se mi zdi, da brez oclmeva in da se 
ta dandanes še ni razmahnila ali vsaj 
poizkusila v teh krajih.

Kakor na Tolminskem, sta tudi tu 
živinoreja in gozdarstvo močni opori 
v gospodarstvu, seveda z istimi napa­
kami. Nezmerno sekanje gozdov se 
je danes že nekoliko poleglo, marsi­
kje prisiljeno, ker je že vse golo. V 
prvih povojnih letih je bila ta gozdar­
ska kuga povsod najbolj razširjena.

Cerkljansko prebivalstvo je kaj ži­
vahnega temperamenta. Če se hočeš 
pošteno nasmejati, če ti je mar pri­
sten kmetski humor, jo mahni med 
Cerkljane. Skromne, a prijazne vasi­
ce najdeš po teh gorah, vsaka zase je 
bogata na onem drobnem in mirnem 
vaškem življenju. Pa tudi marljivost 
najdeš pri teli ljudeh v toliki meri, 
da se boš čudil. Ta lepa poteza v zna­
čaju teh ljudi pa ima svoj izvor v ve­
liki meri v nič kaj ugodni in priprav­
ni krajevni legi in obliki, ki do skraj­

nosti otežuje življenje. V tej krizi se 
je oblikovala tudi duševnost teh lju­
di. V tem se kaže zdravo jedro naših 
ljudi, ki jili krize ne strejo, ampak jih 
le oblikujejo, vtrjujejo in učijo.

Res beležimo tudi med Cerkljam 
ono zloglasno ljudsko bolezen: pijan­
čevanje, ki je dokaj razširjeno in in­
direktno morda posledica domačega 
proizvajanja žganja.

Sicer pa najdeš pri njih dokaj du­
ševne jakosti in svežosti, tudi zmisel 
za knjigo in kulturna stremljenja ne 
zaostaja. Ni med njimi tako razširje­
na brezbrižnost za kulturno delo in 
ubijajoča apatija, kakor med prebi­
valci industrijelnih, prometnih kra­
jev. V tem oziru je Gorjan boljši od 
dolinca. V gore še ni pljusknil val ci­
vilizacije in modernizma v življenju, 
izvzeti so seveda kraji ob cesti in 
večja središča. Gore Se torej pravi 
zid, ki varuje in ohranja naš značaj, 
naše običaje, nošo itd. V gorah je do­
ma neka posebna konservativnost v 
obliki življenja in z njo je združena 
tudi marsikatera lepa poteza dušev­
nega obraza našega kmeta.

Značaj cerkljanskega Ijudstvagje še 
najbolj ohranjen, najbolj slovanski, 
gorenjskemu zelo podoben.
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Dopisi
IZ VOLČANSKE OKOLICE.

Po dolgem zimskem času je zopet 
nastopila lepa pomlad. Z njo je za­
čelo delo na polju.

Krompir smo že vsadili, nekateri 
celo koruzo, sadje nam precej dobro 
obeta, posebno kruške, tako upamo, 
da bo letos letina nekoliko boljša kot 
lani.

Tudi v naše prosvetno društvo je 
posijalo pomladansko solnce: imeli
smo v kratkem času tri poučna pre- 
davanja. In reči moramo, da vlada 
precejšnje zanimanje za društvo, po­
sebno posluje lepo knjižnica.

Želeli pa bi, da bi se mladina, ki 
končuje ljudsko šolo, bolj zanimala 
za naše prosvetno delo. Mesto da se 
potepa in klati po cestah, naj se jo 
pritegne v društvo, kjer bo svoj zlati 
čas plodonosnejše uporabljala za či­
tanje poučnih knjig in izobrazbo. Vse 
to ji bo pozneje pomagalo, da si bo 
lažje utirala pot skozi življenje. Le 
korajža velja! — Kmetski fant.

ČIGINJ.
Dolga pot me je peljala iz Ročinja v 
Usnik. Zato sem si želel malo počitka 
in sem sedel na hlad na Muti, kakor 
pravijo. Slučaj je nanesel, da pridejo 
nekateri fantje mimo mene in kmalu 
smo bili v pogovoru. Govorili smo o 
društvih in časopisih. Pa mi reče 
eden mutarskih fantov: «Kaj društvo, 
kaj časopis. Mari dam rajši za vino, 
kar bi imel plačati za časopis.» Pri­
znal sem mu, da veselje ni prepove­
dano. Toda iskati si veselja v vinu, 
je kaj žalostno. Še bolj žalostno pa je, 
da ne izprevidi koristnost in potrebe 
časopisja. Vsak mesec pol litra vina 
manj, pa mu zadostuje za «Novice» 
in še mu ostane za «Goriško Matico». 
Stari očka mi je pravil, da imajo v 
Ušniku mlekarno, ki dobro deluje v 
popolno zadovoljstvo članov. Vsa čast 
odbornikom! • — Tako grem dalje 
proti Čiginju. Na Čiginju sem slišal 
praviti, da gre en fant v Avstralijo, 
ker mu domača zemljica ni mogla 
dati dovolj kruha. Želim mu srečno 
pot in v tujini vso srečo!

In pot me je peljala v Volče, kjer 
sem slišal marsikaj. Pravili so mi, 
da so okradli enega posestnika in mu 
odnesli 800 lir. Svetujem vam: ne 
hranite denarja doma! Dajte ga v do­
mačo hranilnico, kjer je bolj na var­
nem. Saj imate v Volčah hranilnico! 
— Potem se bil v Tolminu, Modreju 
in Sv. Luciji in na Kozarščeh. Na Ko- 
zarščeh sem slišal, da dobijo v Men- 
gorah nov zvon. Od tu sem jo mahnil 
nazaj proti Ušniku. Predno sem pri­
šel tjakaj, sem opazil, da popravljajo 
znamenje Matere Božje ob poti. Še na 
mlekarno sem pozabil, ki jo imajo 
tam in ki ravnotako dobro deluje.

Popotnik, ki ne pozna teh krajev, 
bi zaman iskal vas Selo, ker leži Selo 
četrt ure hoda od glavne ceste preč.
V Selu pravijo, da bodo v kratkem 
popravljali cerkev in da dobijo dva 
zvonova. Imajo tudi novo mlekarno. 
Zelo napredni so Seljani. In tako je 
prav. Saj pravi slovenski pregovor:
V slogi je moč! — Opazovalno oko.

ŠMARJE.
Prireditev.

Ni bilo malo sitnosti preden so 
nam oblasti dovolile društveno pri­
reditev. Šele eno uro po napoveda­

nem pričetku smo dobili v roke do­
voljenje. Vrli ajdovski igralci so- s 
svojo igro «Pri belem konjiču» prav 
dobro razveselili številno občinstvo. 
Široki humor Janeza Fajglja je na­
polnjeval celo dvorano. Naš domači 
orkester na pihala je v odmorih spret­
no uriiel krajšati pavze. Radi bi* da 
bi naše lastne domače moči čim prej 
uprizorile kako igro. Pa tudi doma­
čega lastnega pevskega zbora smo 
silno potrebni. To smo posebno ob­
čutili, ko smo poslušali prelepo pre­
pevanje tržaških izletnikov.

IZ KLANSKE OBČINE.
Mnogo, zelo mnogo imamo na srcu 

in radi bi povedali javnosti o razme­
rah, ki so se pojavile zadnji čas v 
naši občini. Nekdanji sokoli so se 
prelevili v civete. Prebili smo grozo­
te v strelnih jarkih, bomo prestali 
tudi ta udarec. Nič ni večnega. Dež 
za solncem mora biti, za veseljem ža­
lost priti. —

Naše županstvo je izdalo ukaz, da 
se v gostilnah ne sme prodajati vina 
dražje od L 4.40. Sedaj, ko so si ne­
kateri gostilničarji že nabavili večjo 
množino vina in ga plačali na debelo 
nad 3 lire, pride naše županstvo s ta­
kim ukazom. Tako bo moral gostilni­
čar delati za «buhlonej», a kljub te­
mu bo moral plačevati ogromne dav­
ke. To bo povod, da bomo pili v na­
ših gostilnah «brozgo» mesto vina!

IZ DOLINE.
Dokaj slovesno smo letos prazno­

vali Velikonoč; krepak, obnovljen 
pevski zbor, je pod vodstvom g. Ven­
turinija izborno pel ter povzdignil in 
poveličal velikonočno slovesnost, pri 
kateri ni koštala tudi naša domača 
godba, ki je svojo vlogo dovolj dobro 
izvršila.

Ko se je končala sv. maša, je godba 
poleg veselih koračnic igrala' tudi 
par koncertnih komadov na našem 
plesišču, ki se pa niso tu posebno ob­
nesli. Kriv je bil temu veter, ki nas 
je prav ta dan neprestano motil. Na 
velikonočni pondeljek' se je zabava 
nadaljevala in sicer v gostilni pri 
Pangercu. To pot pa je res bilo nekaj 
posebnega, vrla naša godba je poleg 
raznih drugih igrala tudi lepe kon­
certne komade, ki so ugajali poslu­
šalcem. Zbrani gostje so darovali pri 
Pangercu okrog 70 lir za našo godbo.

Domači delavci iz žaveljskc oljarne 
pa svoto 105 lir. Čast darovalcem, 
tako je prav in lepo od Vas, možje, 
le po tej poti naprej, le podpirajmo 
naše kulturne ustanove in naša dru­
štva, ker tu je naš ugled in ponos!

Delavec.
IZ PREBENEGA.

Veselica, ki jo je priredil preben- 
ski pevski zbor minulo nedeljo, je 
izpadla v vsakem oziru zelo ugodno. 
Dasi vreme ni bilo ravno lepo, ven­
dar se je udeležilo veselice nad 500 ; 
oseb.

Italijanska deklamacija, zlasti iz­
govorjava zelo dobra. Škoda, da ni 
bilo bolj glasno, odnosno, da bi bilo 
občinstvo med proizvajanjem bolj ti­
ho! To velja osobito za igre! Igri «Tri 
sestre» in «Zamorec» sta bili podani 
nepričakovano dobro. Toda, kaj po­
maga; ko je bil vmes neprestan kro­
hot, govor, kričanje i. t. d. Naravnost, j 
grdo je pa stopati na sedeže! Ko bi I 
vsi oni, ki so imeli sedeže sedeli, bi ! 
bolje videli in slišali in poleg tega bij

Idrijska okolica in čepovanska pla­
nota.

Dasi sta si cerkljanska zemlja in 
pa idrijska tako blizu, sta si po svo­
jem geološkem sestavu precej različ­
ni. Idrijski svet je zadnji podaljšek 
geol. Krasa proti severu, oz. nekaka 
prehodna oblika srednjealpsk. in kra­
škoga sveta z vsemi svojimi poseb- 
nostimi. Značaj idrijskega sveta je 
sicer še vedno podoben cerkljanske­
mu, le da so pobočja gora bolj strma. 
Jugozapadno gorovje ima precej plo­
ščate hrbte (n. pr. pri Šebreljah in 
Jagerščih) in prihaja v Čepovansko 
planoto, ki loči kot naravna meja 
Tolminsko od Goriškega.

Poljedelstvo je v isti obliki kot po 
cerkljanskih gorah, le da je tu v še 
bolj skrčeni obliki tako malenkostno, 
da še vse manj zadošča potrebam 
prebivalstva. Kot da je narava sku­
šala zakriti uboštvo te zemlje, jo je 
obdarovala z rudninami, najbogatej­
ša je na njih od vse ostale primor­
ske zemlje. Že leta 1490. je našel ne­
ki kmet v Idriji živo srebrno rudo in 
od takrat je rudarstvo tu zelo cvete­
lo ter prinašalo prebivalstvu precej­
šen zaslužek. V Trebuši so že leta 
1772. topili steklo, oh koncu 18. sto­

letja so našli ravno tam celo srebrno 
rudo. Tudi danes čujemo, da izsledu- 
je neka angleška družba rudo po teh 
krajih in da upa baje na velik uspeh.

Seveda pride po svoji važnosti, ob­
sežnosti in bogastvu v poštev le idrij­
ski rudnik. Le škoda, da mi o našem 
lastnem rudarstvu še sanjamo ne in 
ne moremo, tuj kapital izkorišča pov­
sod našo zemljo. Od vseh njenih pri-1 
rodnih bogastev imajo naši ljudje le 
toliko, kot si prislužijo kot delavci v 
rudnikih.

V takih gospodarskih in socijalnih 
razmerah živi torej Idrijčan. Kočar 
je, pomaga si s poljedelstvom, ki pa 
ni nič kaj prida, največ pa je delavec. 
Proletarec v najširšem pomenu bese­
de je, z nestalnim in pomanjkljivim j 
zaslužkom, odvisen od slabe letine, j 
povodnji in delodajalca.

Vsled takih gospodarskih neugod­
nosti je prisiljen pomagati si na 
razne načine.

Razvita je tod znana Čipkarska 
obrt, ki je za idrijski okraj najbolj 
značilna, dasi se je danes razširila 
tudi že po cerkljanskih gorah. Moški 
in ženske goje to umetnost in pridejo 
tako do postranskega zaslužka.

(Dalje prihodnjič.)

niti gostilne, ne zemeljskega cenilca, 
itd. Čemu nam gostilna? V škodo va­
ščanom! Marsikdaj ne bi šli v gostil­
no, če je ne bi imeli pred vrati. Kljub 
temu, da sta V Marezigah (na fari) 
dve gostilni in včasih celo tri, se nam 
zdi čudno, kako to, da so dovolili še 
eno v naši vasici, ki smo tako blizu

bilo deležno igre še ono občinstvo, ki 
je bilo zadaj, a je moralo ravno radi 
tega zapustiti veselični prostor! Naj 
se v bodoče ne delajo take neumnosti!
Med izvajanjem posameznih točk, 
naj bo vsak tih in miren na svojem 
mestu.

Poleg domačega pevskega zbora, so ... . . . - ,
nastopili še zbori iz: Gabrovice, Črno-: Marezig. Vsi priznavamo, da je pd- 
tič, Doline in Ocizle. Ne bom se spu- P0,".°ma nepotrebna v naši vasici
ščal v oceno posameznih zborov, le f80®“ ,:v , ,. . . . . ,
toliko naj omenim, da so vsi častno 7 ^ oljcno nedeljo zjutraj, takoj po 
rešili svojo nalogo. Tako tudi vrla , Z(1,ravi Маг1Д Je ™rtvaski zvon za; 
dolinska godba, ki zasluži res, da jojPei SV0J° otozno Pesem> oznanjajoč 
imenujemo vrlo! Naprej po 
za izobrazbo in napredek naroda!

IZ TINJANA.
V noči med 21. in 22. aprilom so 

vdrli tatovi v prostore tukajšnjega 
gostilničarja g. Zajca in odnesli 7 
kg tobaka, sira, salama mortadele in 
še nekaj druge drobnarije v vredno­
sti več sto lir, nadalje 1213 lir v goto­
vini. «Tičke» zasleduje roka pravice 
in se zdi, da ne bo težko jih izvoha­
ti.

V isti noči — in sicer med 3. in 4.1 
uro) zjutraj — je nastal požar v hra­
mu posestnika A. Žerbo. Škodo ceni­
jo od 1500 do 2000 lir. Kako je ogenj 
nastal, ni mogoče dognati. Če je bi­
la tudi tu kaka hudobna roka, so 
okoliščine take, da se ji lahko pride 
na sled.

tei noti i faranom posebno pa vaščanom, da je 
J 1 1 kruta smrt ugrabila očeta eni naših

sosednih družin. Umrl je Koren Jo­
sip, mož 45 let, ki je zapustil 5 otrok, 
ženo, staro mater in očeta, ter 3 bra­
te. Starejši brat se nahaja v Ameriki 
in morda še danes ne ve, da je izgu­
bil brata. Drugi brat je trgovec v 
Pazinu, ki je zelo čislan od svojih so­
meščanov in katere tudi on ljubi kot 
krvne brate. Ko se je na Veliki pone­
deljek pomikal sprevod proti farni 
cerkvi, so vaščani enega pogrešali. 
Še celo vsem čitateljem «Novic» 
znani Kuorača je prišel pomolit k 
odru pokojnega Josipa.

Mi vsi vaščani želimo večni mir in 
pokoj rajnemu sovaščanu in najbolj­
šemu prijatelju ter naše globoko so­
žalje ostali družini, ter sem prepri­
čan, da bodo vaščani pomagali težko 
prizadeti družini v vsaki potrebi.

—o—
IZ BERNETIČEV PRI MAREZIGAH.

Drage «Novice»! Menda se še nik­
dar nobeden ni oglasil iz naše vasice 
v časopisih. Ni pa s tem rečeno, da 
nimamo nobenega, ki bi bil zmožen 
napisati par vrstic. Ampak časa je 
malo ter tudi žalibog naši vaščani se 
malo brigajo za čitanje in pisanje. 
Hočem v par vrsticah opisati naše 
življenje, ki je povsem enako kot 
drugod. Po svetovni vojni se je naša 
vasica popolnoma izpremenila, bodisi 
v gospodarskem kolikor v političnem 
oziru. V povojnem času smo imeli 
občinskega slugo, dobili smo «Trat- 
torio Goren Antonio», nato občinske­
ga župana, vaškega načelnika (capo- 
villa) ter dva zemeljska zaprisežena 
cenilca. V tem oziru dobro napredu­
jemo. So nekatere vasi okoli nas, ki 
so mnogo večje od naše in nimajo

LISTNICA UREDNIŠTVA.
M. Iv.: Hvala, za dopis. Prvega 

ne bomo priobčili. Le še kaj poš­
ljite! Bo prišlo vse na vrsta. Hva­
la za pozdrave, ki Vam jih ravno­
tako iskreno vračamo.

IVAN KERŽE
Ima v lattn! zalogi najraznovrstnejše
kuhlnlske In druge hlčne 

potrebščine
Iz aluminija, steklovine, lesa, emajlirane
prsti Itd. ■ ' CENE NIZKE
TRST, PIAZZA 8. QIOVANNI At. 1

V
i

“Voda Delllabarda” 
Castellanovich
Prepreči izpadanje las ter je 
priporočljiva posebno proti 
prhljaju in za ojačenje kore­
nin, ker vsebuje kinin. Ste­
klenica po L 6. - V Gorici se 
prodaja pri Fiegel, Carducci 9.

'Glykol1 taitellanovidi
je izredno učinkovito, brezal­
koholno sredstvo proti oslablje- 
nju živcev, splošnemu oslab- 
Ijenju, glavobolu, pomanjkanju 
teka in za ženske v slučajih 
nerednosti v čiščenju. - Cena 
steklenici L 8'50. - Za popolno 
no zdravljenje 6 steki. L 45'50.

Lekarnataitellanovidi
Trst, Via Giuliani 42

(pri Sv. Jakobu) v bližini slov. šole. - Tramvaj 1.

I



Stran IV. «NOVICE»

Gospodarstvo
K prehodu na zeleno 

krmljenje
Iz aprilske številke «Gospodar­

skega vestnika» posncmljemo:
Bliža se čas, ko bodo živinorejci 

mogli pričeti zopet z zelenim krm­
ljenjem in s tem tudi velike in ne­
štete nevarnosti, ki jim je živina 
ravno v tem času izpostaivljena, 
ako se prehajanje od suhegai na 
zeleno krmljenje ne izvrši polago­
ma in pravilno.

Pravilen prehod od suhega na 
zeleno krmo napravimo najlažje 
na ta način, da začnemo primeša- 
vati vsakdanjim odmerkom sena 
in slame (rezanice) le malo zelene 
krme. Od dne do dno primešava- 
mo med seno in slamo vedno več 
zelene krme, tako da lahko pokla- 
damo približno črez 14 dni že sa 
ma zelena krmila.

Pokladajmo vedno le sveža ze­
lena krmila, ker le s krmljenjem 
takšnih krmil pospešujemo in zvi­
šamo mlečnost krav. Vela, zelena 
krmila, potem takšna, ki so se 
ugrela, ker smo jih pustili pre­
dolgo v kupih, lahko znižajo 
mlečnost krav.

Pa ne le to.
Vela ali ugreta, zelena krmila 

lahko povzročijo pri živini tudi 
zelo nevarno, napenjanje. Zato ne 
puščajmo zelenih krmil, posebno 
detelje, nikdar stlačenih na vozo­
vih ali v večjih kupih, temveč jih 
takoj, ko. smo jih spravili domov, 
raztrosimo' v tanke plasti in na 
rahlo v primernem senčnem pro­
storu. Mešajmo mlado deteljo, ki 
zelo rada povzroča napenjanje, 
vedno med rezanico ali seno in ne 
krmimo je nikdar same za-se.

Za košnjo zelenih krmil je naj­
bolj primeren čas zjutraj, ko se 
osuši msa, ali pa zvečer, predno 
se pojavi rosa. Rosna ali tudi vsled 
dežja mokra zelena krmila, lahko 
škodujejo živini.

Pomni, umni živinorejec, da si 
. tudi pri tem poslu s previdnostjo 

mnogo prihraniš, a z malomar­
nostjo dosti škoduješ.

NEMŠKO KONSUMNO ZADRUŽ­
NIŠTVO

(Družba za nabavo blaga na de­
belo v Nemčiji)

Ta družba je bila ustanovljena 
1. 1894. in je imela ob ustanovitvi 
včlanjenih le 47 konsumnih /za­
drug, četudi je imela takrat Nem­
čija okoli 450 zadrug. V drugem 
letu svojega obstoja je družba 
imela 59 članic. Leta 1899. je ime­
la 73 članic-zadrug, a s tem letom 
se je zelo dvignila in šla s hitrej­
šimi koraki naprej.

L. 1907. so že zidali palačo za 
sedež družbe, ki pa so jo morali 
1. 1912. povečati. Ob koncu leta 
1925. je bilo uslužbenih v ravna­
teljstvu družbe v Hamburgu 1259 
'oseb.

Prvo skladišče je družba zgra­
dila leta 1901., a že naslednje leto 
si je nabavila še 4 drugih.

Družba je razvila tudi oblino 
delovanje in danes je gospodarica 
29 tvornic s 3068 delavci. Od vse­
ga prodanega blaga je bilo izdel­
kov družbe leta 1913 le 6.56%; v 
letu 1925 pa že 15.49%.

Družba je lani prodala za 300 
milijonov mark blaga.

Zadruge so lepo urejene in za 
dobro poslovanje skrbe številni 
ravnatelji in potniki, ki obisku­
jejo vse zadruge, da se na licu me­
sta prepričajo o rednem delova­
nju članic.

Spet en doka/j moči zadrožni- 
štva!

drobnejše sipe, ki teče skozi ma­
len kostno luknjico v drugi stožec. 
Kadar izteče vsa sipa iz enega 
sto.žča v drugega, se ura obrne, in 
sipa teče zopet narobe. Po veličini 
stožcev je bila različna, doba, ki 
jo je rabila sipa, da je iztekla, in 
tako so imeli uro, ki je kazala 1, 
2, 3, 4 in več minut. Grki so imeli 
vodene ure; tako um so imeno.- 
vali klepsydra, ki so jo dobili baje 
od Asircev. Te ure' so bile cilin- 
draste; dva cilindra sta stala 
drug vrhu drugega. V enem je bila 
voda, ki je curljala v spodnjega. 
— Sužnji so cilinder polnili in pa­
zili, koliko cilindrov vode je iz­
teklo. Po številu cilindrov vode so 
šteli ure. Časa pa niso začeli šteti 
s poldnevom, nego s solnčnim 
vzhodohi. To je bilo torej zelo raz­
lično, a s solnčnim vzhodom so 
začenjali delo, kar je bilo za ljud­
stvo poleti zelo koristno. S solnč­
nim zahodom so hodili spat. Pe­
ščene in vodene ure so uporabljali 
ljudje prav do 17. stoletja, čeprav 
so že poznali ure s kolesjem. Po­
četnik današnjih žepnih ur je bil 
Peter Henlein, ki je že okoli leta 
1500 iznašel svoje niimberško 
(imenovano tako po nemškem 
mestu Nürnberg) jajce, kakor so 
zvali prve žepne ure, ki so bile se­
veda silno drage in jih je imel le 
redkokdo. Galilei je že i. 1640 iz­
našel nihalo, a šele 1. 1657 je znal 
Hughens uporabiti nihalo za re­
gulacijo ure. Solnčne ure so tudi 
že davno znane in so jih zvali 
«gnomene», to so bile navpik sto­
ječe palice ali drogi. — Cesar Au-, 
gustu s je postavil celo vitek obe­
lisk. Po senci, ki jo je delala pali­
ca, so označevali čas. — Kitajci soj 
poznali solnčne ure baje že pred 
3000 leti. Če stoji palica v smeri 
zemeljske osi in kaže proti seve­
ru, kaže baje solnčna ura zelo na­
tančno.

KOLIKO KAVE POPIJEMO
Holandska je na čelu držav glede 

uporabe kave. Vsak prebivalec Ho­
landske porabi na leto 7 kilogramov 
kave. Druge države sledijo tako-le: 
Danska 5.6 kg; Švedska 5.5 kg; Nor­
veška: 5.1 kg; Belgija: 4.9 kg; Seve- 
roameriške Zdr. države: 4.4 kg; Fin­
ska: 4; Švicarska 3.15 kg; Francija: 
2.9 kg; Nemčija 2.5 kg; Avstrija: 1.1 
kg; Italija 0.8 kg.

Za smeh.
Prepozno

Sin hoče pri jedi nekaj povedati, 
oče ga pouči, po vseh pravilih 
olike: «Pri jedi se ne govori».

Po kosilu ga povpraša oče: «No, 
kaj si hotel prej povedati?»

«A nič! Da ste imeli dve muhi v 
žlici; sedaj ste jih pa itak že po­
jedli».

Cevljamlca Forcessln
MiiiiDiam ea mednarodni razstavi i Senoil z ЛИИоша di дгм premio"

TRST - Via Giuseppe Caprla Štev. S pri S». Jakobu - TRST
Kdor liče obuvalo 
ceać a vendar lepo, 
ta bo pomislil malo, 
ne kupil kar na slepo 1

In žel bo k „FORCESSINU-, 
ki v Trstn vsem od kraja 
— ubožcu al* bogatinu — 
najboljše čevlje daja .. .

Mi za im
L 48--

teilii za tels
L 48*—

Jedel” za leto 1927
ie izšel

Odaovorni urednik : JANKO RUNTIC.

mlstronaa udruge z omeleslm perošha»
uraduje v svoji lastni hiši

ulica Torre bianca 19. i. nad.

Razno
Kako so merili čas brez ur.

Dokler človeštvo ni poznalo ure, 
je moralo meriti čas z drugimi 
pripravami. Imeli so takozvane 
peščene ure. Peščena ura ima dva 
stožčasta prostora, ki se v špicah 
stikata. En prostor je poln naj-

Sprejema navadne hranilne vloge 
na knjižice, vloge na tek. račun in 
vloge za ček. promet ter obrestuje

po 4%
večje in stalne vloge po dogovoru.
Sprejema Dinarje na tekoči račun 

in jih obrestuje po dogovoru.
Daje posojila na vknjižbe, me­
nice, zastave in osebne kredite. 
Obrestna mera po dogovoru. 
Ha razpolago varnostna telica (safet)

:i
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s» POSTOJNA Ш'

Manje bolezni in 
operacije.

ŽARKI X
hitro zdravljenje jetič­

nega vnetja vršcev.

I

Sl naročen 
na „Novice“!
□DölDDDIIDDDQDOnDDDDD

Milen Ketin
trgovina jestvin in kolonijalnega 

blaga na debelo in drobno
POSTOJNA _

□ Prva parna pekarna. Porcelan. § 
D Železnina. Zastopstvo petro- □ 
D leja, kvasa ter PORTLAND- □
□ CEMENTA. Točna postrežba. Q
□□□□□□□□«□□□□□□□□a
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Zobozdravnik

sprejema

e GORICI na HegnlHu 5
II. nadstropje
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Zobozdravnik
D- D. Sardoč

špecijalist za ustne 
in zobne bolezni

perfekcijonlran na dunajski kliniki

ordinira
v TRSTU

Via Imbrianl 16/111. (pre| Via 16н«ам1) 
od 9—12 In od 3—7 ure

Biainz ш и Me оШ* - 13Ј-Ш
Ob nedeljah je urad zaprt 

Telefon štv. 25-67.

HBl$W$i slom dem! zavod

JÄKOB BEVC - TRST
urarna in zlatarna

Trst - Čampo S. Giacomo št. 5
Podružnica: S. M. Magdalena zg. št. 1

ZLATO kupuje v vsaki množini po najvišjih cenah 
KRONE plačuje više kot vsi drugi 
- RAZNA DARILA ZA BIRMANCE.
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,MUDIM šivalni stroji
„Goričke“

dvokolesa, motorini „FIÄM“ in 
belgijske nutke se vdobe le prt

Josipu Kerševaniju
GORICA — Piazzia Cavour 9 — GORICA


